

ПУТЬ ДЛИНОЮ В 30 ЛЕТ



Айнагуль Айтжановна ЖИЛКИБЕКОВА,
руководитель отдела развития библиотек Павлодарской областной библиотеки
им. С. Торайгырова Республики Казахстан, магистр библиотечно-информационных ресурсов



Экономические и политические изменения, произошедшие в начале 1990-х гг. в Казахстане, негативно отразились на деятельности учреждений культуры республики. Библиотеки Павлодарской области, как и все библиотеки страны, встали перед необходимостью оптимизации в целях рационального использования бюджетных средств. Это привело к сокращению сети библиотек, уменьшению финансирования. Если в 1990 г. число государственных массовых библиотек Павлодарской области составляло 540, то в 1999 г. их осталось 146.

Первый шаг в модернизации библиотечной сферы ознаменовался компьютеризацией. Сельская библиотека стала рассматриваться как информационный, образовательный, культурный центр территории. Поворотным моментом стала реализация перспективного плана развития библиотечной сети. В 2000 г. появились 15 новых сельских библиотек. А год спустя в Павлодарской области – еще девять учреждений культуры. Книжные фонды, ранее переданные в школы, стали возвращаться в государственные мас-совые библиотеки.

В 2003 г. Павлодар стал библиотечной столицей Казахстана. Состоялась республиканская конференция «Новая библиотека для нового информационного сообщества. Модельная сельская библиотека». Открылось первое в Казахстане модельное учреждение – Орловская сельская библиотека Шербактинской ЦБС. Следом начала работу Галицкая сельская модельная библиотека Успенской ЦБС, занявшая первое

место в республиканском конкурсе на звание «Лучшая сельская библиотека». Благодаря областной программе «Ауыл кітапханасы 2004–2006 гг.» («Сельская библиотека»), цель которой – развитие сельской библиотеки как информационного, культурного, образовательного центра, обеспечивающего сельским жителям доступ к информации, знаниям, культурным ценностям, в регионе появилось более 50 модельных библиотек, начался процесс интенсивного внедрения компьютерной техники и программного продукта «РАБИС». На 1 октября 2006 г. число государственных массовых библиотек составило 246. По инициативе президента страны были запущены государственная программа «Мәдени мұра» («Культурное наследие») и масштабный проект «Издание социально важной литературы», ориентированные в том числе и на библиотеки. В результате читателям стали доступны уникальные издания – «Бабалар сөзі», произведения мировой классической литературы на казахском языке, история Казахстана в первоисточниках.

В рамках приграничного сотрудничества областных библиотек двух стран учреждения культуры Павлодарской области начали участвовать в российско-казахстанском проекте «Встречи на границе».

На республиканском семинаре «Библиотеки – ресурсные центры общественного развития и конкурентоспособности страны. К итогам реализации областной программы “Ауыл кітапханасы 2004–2006 гг.” перед библиотечным сообществом выступил министр культуры и информации Республики Е.К. Ертысбаев. Возросшую роль и значение библиотеки в жизни казахстанского общества наглядно продемонстрировал визит в Павлодарскую область премьер-министра Республики Казахстан К. Масимова, состоявшийся 25 апреля 2007 г. Областная библиотека им. С. Торайгырова вошла в список объектов посещения наряду с крупнейшими промышленными предприятиями региона.

Программный подход к преобразованию библиотек стал хорошей плат-

формой для принятия государственной программы модернизации библиотечной сферы на 2007–2010 гг., заложившей основы процессов автоматизации, создания электронных каталогов, оцифровки документов, доступа к удаленным базам данных.

нимиям времени. ОУНБ им. С. Торайгырова одна из первых в стране начала внедрять RFID на основе базы «РАБИС», что подняло качество обслуживания пользователей на новый уровень. Теперь выдача книг происходит без библиотекаря, через станцию самооб-

В рамках приграничного сотрудничества областных библиотек двух стран учреждения культуры Павлодарской области начали участвовать в российско-казахстанском проекте «Встречи на границе».

Одним из значимых событий стало проведение Дня библиотек Павлодарской области в Национальной академической библиотеке г. Астаны 22 июня 2011 г. В мероприятии приняли участие представитель Министерства культуры Республики Казахстан Ж.С. Молдабергенова, коллеги из Караганды, Костаная, Актобе, Президентского Центра культуры, ЦБС г. Астаны, библиотекари из школ и лицеев столицы. В том же году стартовал проект областной библиотеки «Библиокеруен». Специалисты ОУНБ им. С. Торайгырова организовали выездные семинары в сельские библиотеки региона с целью оказания им методической помощи, обмена опытом, повышения квалификации. Мероприятия отвечали трём главным критериям – новизне, актуальности и практической направленности.

В 2012 г. состоялось официальное открытие Американского угла в областной библиотеке с участием посла США в Казахстане Кеннета Фэйрфакса и заместителя акима Павлодарской области А.А. Орсариева.

В этом же году началась реализация проекта «Дни ЦБС области в ОУНБ им. С. Торайгырова». Это одно из актуальных направлений деятельности, призванное совершенствовать повышение квалификации библиотечных специалистов, развивать их информационный и творческий потенциал. В ходе профессиональных встреч коллеги знакомятся с работой библиотек региона. Учреждения культуры Павлодарской области стараются соответствовать вея-

служивания. Конечно, если читателю понадобится помочь, то сотрудники подскажут, помогут с выбором и поиском литературы. «Противокражные ворота» на входе не допустят несанкционированный вынос книги.

Наша культурная миссия состоит в передаче из поколения в поколение накопленных человечеством знаний. Современные библиотеки наравне с музеями и архивами – равноправные участники процесса сохранения культурных ценностей. И сама библиотека является объектом культуры, знания о котором необходимо беречь и приумножать. Следуя этой цели в 2014 г. в ОУНБ им. С. Торайгырова был открыт Музей истории областной библиотеки. Здесь помимо документов, фотографий и памятных вещей собраны и технические средства, которые сотрудники использовали во время работы. Старые телефонные аппараты, пишущая машинка, деревянные счёты, калькуляторы и арифмометры, перьевые ручки помогли восстановить трудовую обстановку библиотекаря прошлого века. И здесь же – современное автоматизированное рабочее место, издания на электронных носителях.

В настоящее время в фонде имеются воспоминания библиотекарей, почётные грамоты, удостоверения, стенгазеты, подарки учреждению в связи с юбилеями, книга почёта, а также внутренние документы: планы, отчёты, переписка. Кроме того, представлены материалы о деятельности библиотек области, книги, кино-, фото- и фонодокументы, личные архивы сотрудни-

ков. Создание музея позволяет сберечь эти уникальные материалы и передать их будущим поколениям.

По сохранившимся фотографиям можно узнать, какой путь прошла биб-

ров», QR-библиотеку «Современные авторы Павлодарского Прииртышья», казахстанско-российский проект «Встречи на границах», цифровую энциклопедию «Учёные Павлодарской области», цифровой банк печати Павлодарской об-

лизит в Павлодарскую область главы государства Н. Назарбаева и посещение областной библиотеки им. С. Торайгырова, где ему был презентован проект «е-китап».

В том же году в городских и сельских библиотеках региона открылись 25 коворкинг-центров. Сегодня их уже 38, и они переформатированы в Центры коммуникаций, выполняющие пять функций: библиотечное обслуживание; оказание помощи при получении государственных услуг; предоставление площадки для Совета ветеранов сельского округа; место диалога для представителей органов власти; коворкинг-центр.

К концу 2019 г. в Павлодарской области функционировали 237 публичных массовых библиотек.

Изучив мировой опыт по обслуживанию различных категорий читателей, мы пришли к выводу, что объединение на одной площадке функций взрослой и детской библиотек приводит к повышению качества услуг, способствует популяризации семейного чтения. Укрупнение библиотек положительно сказывается на обслуживании детского и взрослого населения, организации работы семейных клубов и различных кружков.

В 2019 г. началась реализация проекта «Библиотерапия», цель которого – пропаганда книги, чтения и формирование читательской активности сельского населения. Одно из направлений – обход организаций и учреждений с целью изучения спроса на литературу (сельские акиматы, дошкольные учреждения, ЦОНы, филиалы банков и т.д.). Второе направление – подворовой обход жителей. Сельчанам вручается памятка о важности чтения, в частности семейного, и приобщения ребёнка к книге с раннего возраста, а также предлагаются взять что-то почитать из фонда библиотеки.

В 2020 г. в преддверии Международного женского дня 8 марта реализован второй этап проекта. Для проживающих на селе представительниц прекрасного пола разных возрастов (от школьного до пенсионного) библиотекари подготовили подборку

Одним из значимых событий стало проведение Дня библиотек Павлодарской области в Национальной академической библиотеке г. Астаны...

лиотека. Когда учреждению исполнилось 100 лет, оно переехало в центр города, заняв бывшее здание Казахского музыкального драматического театра им. Ж. Аймаутова.

Библиотеки Павлодарской области играют большую роль в проводимых в регионе реформах, участвуют в реализации государственных программ, направленных на решение экономических, социальных и других задач. В рамках государственной программы «Электронное правительство» в сельских библиотеках открыты пункты общественного доступа (ПОДы), предназначенные расширить перечень предоставляемых населению госуслуг, способствовать взаимодействию граждан и правительства.

В 2016 г. в областной библиотеке начал функционировать Центр оцифровки, пошла большая работа по переводу краеведческих книг в цифровой формат на основе авторских соглашений. Подписано около 300 договоров с павлодарскими авторами. Созданы полнотекстовые электронные ресурсы, доступные в Интернете удалённым пользователям. Сегодня в веб-пространстве представлены 36 интернет-проектов, из них 14 официальных сайтов, остальные – краеведческие веб-ресурсы.

Облластная библиотека предлагает виртуальным пользователям 10 сетевых проектов: «Литературную карту Павлодарского Прииртышья», «Павлодар – индустриальное сердце Казахстана», «Созвездие имён: культура и искусство Павлодарской области», виртуальную энциклопедию «Султанмахмут Торайгы-

ласти, виртуальный музей, единую онлайн-библиотеку Павлодарской области **e-kitap.kz**.

Обращают на себя внимание веб-ресурсы ЦБС г. Экибастуза, посвящённые краеведу, журналисту, учёному С.И. Джаксыбаеву; просветителю, акыну, философу М.Ж. Копееву; а также археологии, памятным и сакральным местам Экибастузского региона. Разработан веб-ресурс «Тортуй и тортуйцы», рассказывающий об истории и становлении совхоза «Экибастузский» (ныне «Тортуй») и содержащий книги, статьи, фото- и видеогалереи.

Сайты сельских библиотек Шербактинского района постоянно дополняются и актуализируются. С 2003 г. работает сайт Орловской библиотеки, отражающий её развитие от избы-читальни до первой модельной библиотеки Казахстана. В 2017 г. в рамках государственной программы был создан краеведческий сайт «Александровка – село заветное, родное», знакомящий с селом и его жителями. В преддверии 60-летия г. Аксу появился веб-ресурс «Аксу – мой город лучезарный» для тех, кому интересна история этого региона.

Сегодня значимость электронных библиотек для построения информационного общества настолько велика, что проблема их создания поднимается на государственный уровень. В 2018 г. при реализации pilotного проекта партии «Нұр Отан» «Библиотеки Казахстана», началась разработка единой онлайн-библиотеки области. Её главная цель – формирование регионального ресурса, доступного всем жителям. Историческим событием стал

произведений о женщинах, внесших вклад в развитие страны, исторических личностях, а также мемуары, женские романы, книги по саморазвитию, кулинарии, уходу за собой, вязанию, рукоделию, пользующиеся спросом журналы. Провели с ними индивидуальные беседы на темы «Поэзия и женщина», «Весны очарование», «Поговорим о наших мамах» и др.

Третий этап проекта был посвящён литературе о традициях и обычаях казахов, истории празднования Наурыза. Проектом охвачена большая часть сельского населения, включая людей пожилого возраста, инвалидов, многодетных матерей и детей, не имеющих возможности из-за отдалённости проживания или по состоянию здоровья посещать стационарную библиотеку. В рамках акции «Приглашаем к чтению!» библиотекари провели информационные часы, беседы, обзоры, книжные выставки непосредственно в организациях региона (школах, предприятиях, фермах). Во время пандемии сотрудники ЦБС г. Павлодара поставляли жителям закрытых на карантин домов литературу различного жанра.

Событием для библиотечного сообщества региона стала Международная научно-практическая конференция «Библиотека как центр исторических знаний», состоявшаяся в ОУНБ им. С. Торайгырова. В её работе приняли участие представители 58 библиотек разных типов и видов – национальных, областных, городских, районных, сельских, учреждений образования из Казахстана, России и Монголии, а также историки и краеведы. Прошла презентация проекта «Цифровой банк печати Павлодарской области». Электронный ресурс включает уникальные краеведческие документы – местные газеты, издающиеся с начала прошлого столетия.

В 2020 г. после капитального ремонта по программе «Дорожная карта занятости» в преддверии Дня Первого Президента открыл свои двери для юных читателей отдел детской литературы ОУНБ им. С. Торайгырова, переименованный в Центр детского чтения им. Сuleймена Баязитова.

Сегодня 229 павлодарских публичных библиотек активно участвуют в жизни региона. Они автоматизируют процессы, формируют электронные коллекции, создают базы данных собственной генерации, используют сетевые ресурсы, занимаются оцифровкой в рамках

предложения доступа к информации, предлагают населению новые виды услуг: книжные ярмарки, фестивали чтения, праздники книги, инфомарафоны, флешмобы, акции, призванные привлечь молодых людей к чтению. Всего в 2020 г. библиотеки области провели

...В 2014 г. в ОУНБ им. С. Торайгырова был открыт Музей истории областной библиотеки.

проекта Казахстанской национальной электронной библиотеки и единой онлайн-библиотеки Павлодарской области «e-кітап».

Доступ к Интернету имеют 193 библиотеки области. Только в прошлом году к Всемирной сети были подключены 80 сельских библиотек.

Внедрение современных информационных технологий привело к радикальным изменениям в обслуживании. Библиотеки реализуют крупномасштабные инициативы по предостав-

для читателей около 12 тыс. мероприятий.

Активизировалась работа в виртуальной среде – проводятся онлайн-встречи, наполняются страницы и рубрики в соцсетях, модернизируется портал библиотеки и др. Библиотеки в полной мере задействованы в формировании культурной среды и информационных ресурсов общества, являющихся важным фактором развития экономики, социальной системы и политики Казахстана.

ЛИТЕРАТУРА

Бердигалиева, Р.А. Инновационное развитие библиотек Казахстана / Р.А. Бердигалиева // Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии. – 2006. – № 2. – С. 70–72.

Жиенбаева, М.А. Новые технологии – новые перспективы: [информационные технологии в библиотечной работе] / М.А. Жиенбаева // Областная библиотека им. С. Торайгырова. Традиции и инновации: Материалдар жинағы / Құраст.: Б. Б. Байжанова. – Павлодар, 2012. – С. 27–34.

Жиенбаева, М.А. Программа «Ауыл кітапханасы» – инновационный этап развития библиотек Павлодарской области / М.А. Жиенбаева // Молодые в библиотечном деле. – 2008. – № 2–3. – С. 45–53.

Назарбаев, Н.А. «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру» / Н.А. Назарбаев // Егемен Қазақстан. – 2017. – 12 апр.

Шрайберг, Я.Л. Первое десятилетие информационного века: влияние информационно-электронной среды на роль и позицию библиотек в развивающемся обществе. Ежегодный доклад конференции «Крым». Год 2010 / Я.Л. Шрайберг. – Судак ; М. : Издательско-репрографический центр ГПНТБ России, 2010. – 77 с.